

AL DOMPOSTALANO

PUBLÍCASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, miércoles 25 de enero de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.093

AYER SE HAN AVANZADO OTROS DIEZ KILOMETROS

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy: AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES CORRESPONDIENTE AL DIA 24 DE ENERO DE 1939.—III AÑO TRIUNFAL

En Cataluña ha continuado el victorioso y rápido avance de nuestras tropas, que siguen venciendo en todos los sectores cuantas resistencias intenta oponer el enemigo, habiéndose conseguido hoy profundizar diez kilómetros en algunos puntos.

Después de haberla rodeado, se ha ocupado la importante población de Manresa, de gran número de habitantes, muy superior al de varias capitales de provincia y con gran cantidad de industrias diversas. Se han pasado los ríos Cardener y Llobregat en varios puntos y por el Sur se ha llegado a este último, quedando, por consiguiente, nuestras fuerzas a unos dos kilómetros del casco Sur de Barcelona.

La rapidez de nuestro avance ha impedido la destrucción de puentes.

En el sector Norte de nuestra línea se ha llegado a menos de un kilómetro al Oeste de Solsona.

La derrota de las tropas rojas contrasta con el escasísimo número de bajas de las fuerzas nacionales, que oscilan diariamente entre el uno y el dos por mil de sus efectivos totales.

Se han ocupado también las importantes poblaciones de Martorell, Esparraguera, San Baudilio de Llobregat, los pueblos de Castellolí, Pontarró, Santa Maria de Villaba y otros varios, como asimismo posiciones de gran valor militar.

También hoy se han hecho a los rojos varios centenares de muertos y muchos prisioneros, cuyo número no puede precisarse todavía, y es considerable la cantidad de armamento y material que se ha recogido.

Salamanca, 24 de enero de 1939. III Año Triunfal.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

Como consecuencia del brillante avance de hoy en el frente de Cataluña, además de las poblaciones citadas en el anticipo de esta parte, se han ocupado:

En el sector Norte los pueblos de Llorda, Biscarri, Abella y Ardeboll y las posiciones de Montagud, Carramina, Sola, Cimadado, Colonet, Ermita de San Salvador y Santuario de Pinos.

En el sector Central los pueblos de San Fructuoso de Bagés, Vilaterrada, Guardiola, Colbató y las posiciones de los vértices Grabel y San March, Ermita de San Isidro, Encinar del Oller, El Condat y Font del Codoll.

Y en el sector Sur los pueblos de Abrera, San Andrés de la Barca, Ullastrel, Corbera de Llobregat, Vallirana, Cerbelló, La Palma, Palleja, San Vicente de Horts, Torrella de Llobregat, Viladecans, Gavá, Casteldefell y Prat de Llobregat, y las posiciones de Mas Ribas y vértices Soletilla de la Esteva, Camino Viejo y Cuesta Blanca.

El enemigo ha dejado en nuestro poder algunos centenares de cadáveres, 2,633 prisioneros y entre el material recogido figuran una sección completa de Sanidad Militar, una sección de ametralladoras y morteros, tres automóviles blindados y dos depósitos de municiones.

En la ciudad de Manresa se han encontrado ocho fábricas de material de guerra con su maquinaria completa y con el armamento fabricado.

En Extremadura han continuado las tropas españolas adelantando nuestras líneas y causando en las filas rojas verdaderos estragos.

Una sola de nuestras columnas, mediante hábil maniobra, logró dejar envueltos tres batallones enemigos, entablando con éstos fuerte lucha que dió por resultado que todos sus componentes, incluso mandos y comisarios, quedarán muertos o prisioneros, elevándose a más de 300 el número de los primeros y a más de 700 el de los segundos.

También quedó en nuestro poder todo el armamento de dichas unidades rojas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el sector de Extremadura han sido derriba-

dos hoy en combate aéreo cuatro Curtys seguros y dos probables.

Ayer y hoy fueron bombardeados con gran éxito los objetivos militares del puerto de Barcelona, y hoy también lo han sido los del puerto de Valencia.

Salamanca, 24 de enero de 1939. III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

HEROES DE ESPAÑA

Vicente Arias y Díaz de Rábago

Eras de los mejores, por eso Dios te seleccionó para que, pisando rutas de Imperio, jalonaras con el mojon de tu vida joven el futuro de la Patria. Para ejemplo de los venideros. Fuistes héroe y sobre tu frente la divina Providencia colocó la corona de Caído y la palma de mártir en tus manos, en la guardia y impassible sobre los luceros.

Los horizontes infinitos del mar azul no fueron campo suficiente a tus anhelos y desde el «Canarias» fuistes en busca de la estrella de Alférez provisional, que te haría digno de abarcar con tus afanes los dinteles inmarcesibles de la eternidad.

En el acucio de tus deseos por ver a España en la cima imperial, forjastes gestas bélicas de sublime heroísmo, siendo en la época ya del Ebro, donde tu espíritu, encerrado en la carne rota por la metralla, permaneció firme en su marcha hacia la inmortalidad, negándote, valiente, a ser evacuado. Unos días antes de tu muerte, fué la felicitación personal de tus superiores, índice expresivo del entusiasmo patriótico, con que peleabas al frente de tu sección.

Más nada satisfizo a tu alma grande y en un arranque de noble impaciencia, desde la cumbre de la victoria final, que presentías, te lanzaste, en vuelo de triunfo, hacia tu puesto en la guardia eterna, donde, entre los mejores, te llamaba el recuerdo indecible de tu hermano, gloriosamente Caído.

Camino del corazón de Cataluña, ante la línea fuerte de Cervera, el 19, para abrir paso a los que te seguían, hicistes de tu vida ariete puntiagudo que hizo ruta de victoria a las tropas, alentadas por tu ejemplo.

Siendo héroe entre los mejores, fuistes digno de ir a formar en la representación de la España inmortal, a la excelcitud del cielo, desde la tierra, ante el mojon del recuerdo de tu valor y bajo tu estrella de Alférez provisional, hecha ya lucero, tus dentos te lloran y te admiran tus amigos, pero para todos, aun que te fuistes, estás en el afecto de nuestros afanes.

¡PRESENTE!

José SANTOS REIRIZ.

Compostela, 25—I—1939.

CONTIÑOS

Din que cando fo'ga o demo torna nas moscas co' rabo; tamén din que o labrador cando fo'ga sacha os nabos.

Vai Rosa tan vistidiña que non hai que lle tachar: todo o que leva está ben, menos ela, que está mal.

¡Ai Rosario, Rosariño! es moi escrava das modas, y-haste quedar en rosario sin ter quen che pase as contas.

Inda a fame pegue en tí de aguaciles y-escribanos, que, por moito que se atraquen, non sei que se viran fartos.

Falo co' caciue e saime ca' sua risiña de sempre; mais eu non sei si é risiña ou é que me ensina os dentes.

Un probe n'us calzós vellos apagaba un remendiño. [ronle] —¿Qué hai de novo?—preguntá-y-é: respondeu:—Hai... ¡o fic!

Iba eu corredoira abaixo, tí ibas corredoira arriba; era fonda y-era estreita: ¿que qué lle quer s, prendiña?

Cantan todol-os paxaros e cada un canta ó seu xeito, y-anque non cantan igual, veñen a dicil-o mesmo.

Non malgastes, nin regales, nin arrendes, nin emprestes, nin fales de canto vires, nin porfies con mulleres.

Do xeito do bó ladrón hai moitos homes de ben: despois de facelas todas arrepiñense ó morrer.

—Trayo os meus fillos n' un pudizo un pai moi satisfeito. [ño] —Como quen non quer a cousa preguntalle:—¿Son xemelos?

Pinte a lúa como queira, pois, pinte mal, pinte ben, n'ha sei-o que a lúa diga, sinon o que Dios quixer.

—Hai que amputarlle unha per. —¿Amputarlle?—Menos mal: ¡a cousa xa variaba si lla houbera que cortar!

Todos aquí son honrados, todos son xente de ben: por aquí perdín a capa e inda a capa non topéi.

—Eu sei de quen, sin comer, enche a tripa.—Non mo exprico. —¡Vaya, hó, que eres ben parvo! ¿non viches facer chourizos?

Casaron vello con nova, y-esto non foi o máis malo, porque casaron dous vellos... porque dous vellos casaron.

Hai n' un home tres maneiras moi diferentes de ser: según é, según parece e según quer parecer.

—Pero, muller ¿ase neno non parará de chorar? —Pois eu pegar ben lle pegó e mais n'ó fago calar.

Si díramos en chamar ás cousas como elas son ¡vaya un lío que se armaba, naiciña que me criou!

O millor pan o do día, a carne anque sexa de onte, o viño ó sair da cuba y-a muller a gusto do home.

Antonio Couceiro Freijomil

Compostela.

Sindicato Español Universitario

HOMENAJE

Desde el día en que un milagro atrajo la atención de los fieles de todo el mundo hacia la tumba de nuestro insigne Patrón Santiago Apóstol, no vieron los siglos mayor homenaje que al que pretende rendirle el Sindicato Español Universitario, el día 9 de febrero. Eminentes sentos y excelentes reyes alegaron de los cuatro puntos cardinales a rendir pleitesía de fe y de devoción a sus restos sagrados. Días hace a sus plantas se postró humildemente nuestro augusto Caudillo, como representación genuina de la España Imperial.

Nuestra aspiración va mucho más allá; queremos en la Plaza de los Literarios muy cerca de sus sagradas reliquias, frente a la Puerta Santa de los perdones, elevar la Cruz de los Caídos por Dios, de quien Santiago fué Apóstol y España, que lo invoca como Patrón. En esta simboliza remos en homenaje íntimo y profundo, bajo la sombra del majestuoso templo en que se guarda su memoria, la España eterna, la España de los que sienten en el puesto impassible sobre los luceros y muy especialmente, la de aquellos que aprendieron a amarla, en las aulas de la Universidad de este pueblo tan intensamente santiaguista.

DOS CRÓNICAS DE LA GUERRA

Yo quisiera que la palabra del cronista, que registra hoy la magnífica realidad de una Cataluña conquistada por el Ejército español, llegara a todos los hombres del mundo nacidos en Cataluña.

Yo quisiera que a esos hombres que han llevado por el mundo la actividad de su raza, llegara el fiel reflejo de esta campaña de asombro que están realizando los soldados de España.

En verdad causa asombro la marcha de las fuerzas nacionales. Muchos de esos hombres se preguntarán: ¿Es posible que en un mes se pase el Ebro y se llegue a la liberación de la provincia de Tarragona? ¿Es posible esto si se está en guerra con el país?

En los partes oficiales de guerra del Cuartel del Generalísimo tienen la respuesta los catalanes del mundo.

Si, es posible, ya lo veis; esta realidad militar no se conseguiría si se tratase de conquistar un país; pero nuestra guerra es liberadora. Son posibles los frutos que se están cosechando porque el pueblo catalán no está en guerra con nosotros. Las barras de sangre en campo de oro serán contenidas por el águila de nuestro escudo.

¿Y cómo os explicaríais que hoy haya sido pasado el río Llobregat por tres sitios distintos y que el avance siga con el mismo ímpetu que al comienzo de la ofensiva? Es que Cataluña se siente española.

Yo advierto la emoción de los españoles que combaten a nuestro lado. Ya os hablé en otras ocasiones de los esfuerzos de los catalanes, de nuestros tercios de requetés y hasta que extremos llega su heroísmo y su afán de conquistar nuevas tierras para España.

Así es; esta es una empresa española a la que Cataluña se siente unida por lazos de sangre.

Miles de catalanes consiguieron evadirse del territorio marxista y llegaron a pasar la frontera. Se vinieron a nuestra España y desde entonces son los más esforzados paladines de nuestra Causa. Y entre ellos figuran hombres de ciencias, artistas de renombre universal, hombres de negocios muy conocidos. Yo me atrevo a decir que el 18 de julio se rompieron todos los hechos diferenciales, y Cataluña, sintió como el resto de España, la necesidad de la unidad de la Patria. Aquí no se engaña a nadie y sabían que España luchaba por su unidad dogmática.

Y cuando la Cataluña esclava del comunismo durante dos años y medio ve sus tierras liberadas, se entrega fervorosamente a los soldados de España.

Allí se constituyeron algunos núcleos de resistencia, allí donde los comisarios políticos obligan a resistir; pero todo eso desaparece en cuanto se encuentran con nuestros soldados, desapareciendo toda defensa exterior de Barcelona.

Gabá estaba en nuestro poder al medio día. Todo el plano del Llobregat pasaba igualmente a ser nuestro durante la tarde.

Catalanes dispersados por todo el mundo, a donde ¡levastéis vuestra fecunda actividad! Preparaos para la buena nueva. Llegamos hasta vosotros con un contenido imperial, y en lo imperial no caben particularismos.

Franco llega con el triunfo militar y político. Os lleva un evangelio de españolismo, en cuya predicación han contribuido castellanos, gallegos, aragoneses, navarros, andaluces y marroquines, asturianos y vascos. Este es el hecho diferencial que os llega con lo que el parte oficial os promete.

Nuestros soldados, tan cerca ya de la capital, se sintieron años che al arrullo del mar, a la vista de Barcelona, artifices de la unidad y de la grandeza de la Patria.

Y la sangre de tantas víctimas es el Nilo de este amanecer de enero en que nace un siglo nuevo para Cataluña.

JUSTO SEVILLANO.

Tras apurar las heces de todos los fracasos, Miaja se fué a Barcelona a promulgar el Estado de guerra en todo el país y a hacerse cargo de todos los poderes, para seguir fracasando.

Ya tuvo el enemigo por aquí varios mortillazos serios y ha seguido recibidos el llamado Ejército Popular; pero llevamos dos o tres días en que se han agravado, haciéndoles tal número de muertos y tal cantidad de prisioneros que resulta extraordinario. Y entre estos prisioneros lo mismo hay hombres de 35 años que muchachos de 16, sin instrucción y sin preparación militar de ninguna especie.

Avanzamos nuestras posiciones y copamos al enemigo, con todos sus petrechos y material. Un buen golpe el de ayer, y mejor el de hoy. Nuestra artillería ha barrido sus núcleos, haciendo migas a los rojos, dispersándolos y copándolos la infantería, como el de esas tres unidades, rodeadas por completo, que cayeron en nuestro poder con todo su armamento.

Ha sido un día de triunfo para todas las armas, y la aviación tuvo también su éxito con los Curtys enemigos, pudiéndose ver desde todos los campos como más de uno de sus aparatos iniciaron la pirueta trágica de la caída.

Los triunfos resonantes del Ejército nacional en Cataluña se conocen en el Sur, porque nuestros soldados han entrado hoy en combate con frases de alegría y vítores y elogios para el Caudillo genial y único.

JAVIER DE NAVARRA

LA HORA DE LA VERDAD

A LOS QUE ME CENSURAN

Cuando me entero de que alguien habla mal de mí, juzgándome a través de mis escritos, hago mi composición de lugar, y pienso para mí fuero interno: he ahí un caciue, un usurero o un fariseo.

Las personas decentes, los verdaderos católicos, y en fin, todos aquellos que obran como Dios manda, y con arreglo a los dictados de su conciencia recta, limpia y sana, lejos de molestarme por alusiones que no les afectan, aplauden mis artículos, reconociendo la razón que me asiste y el buen fin que me guía.

Si yo me limitase a combatir a los rojos, a dar «coba» a los caciues, a servir de comparsa a «cucos y logreros», sería el ídolo de unos y otros, y a eso obtuviese más beneficios que los que consigo enfrentándome abiertamente con ellos.

Ha llegado la hora de poner las cosas en su lugar, desenmascarando a los farsantes y fariseos que, alardeando de católicos y patriotas, hacen un gran daño a la Religión y a la Patria.

Para mí hubiese sido mucho

Tacos y Mensuales para 1939 :: EL SOL, Papelería

más cómoda la postura de «hacer el caldo gordo» a esos elementos que con su proceder torpe y egoísta ejercen una influencia funesta y pernicioso en la vida pública y en los destinos de la Nación, pero yo no trafico con la mentira, con el engaño, con la adulación servil, para satisfacer apetitos y ambiciones personales; yo pongo mi modesta pluma al servicio de un ideal, elevado, que antepongo a mi interés personal.

Ahora bien: los que creen que a mí me place esgrimir la péñola para fustigar a los demás, incurrir en crasísimo error. Soy mas bien inclinado a la benevolencia y al perdón por impulso natural, pero así como hay carñicos que matan, hay también castigos que curan, puesto que, a veces, el fin justifica los medios.

Bien sabe Dios que siento una más íntima satisfacción en poder tributar elogios a los que se hacen acreedores a ellos, que censurar a quienes lo merecen. De mi pluma han salido bastantes artículos encomiásticos, ensalzando el patriotismo, la honradez, la virtud, y la labor de apostolado de quienes se inspiran en los eternos principios que Jesús predicó con su ejemplo.

José VIDAL LOMBAN



Todas las Misas que el día 1 de febrero se celebren en la capilla del Pilar (Campo de la Estrella) así como el novenario que dará comienzo mañana día 26, a las ocho y media, en el altar de San José de la mencionada capilla serán aplicadas por el eterno descanso de

José Ferreiro Paraña

(Q. E. P. D.)

que falleció el día 1 de febrero de 1938

La familia ruega y agradecerá la asistencia a alguna de dichas Misas.

TRABAJADOR: Pasa por la Delegación Sindical o el Ayuntamiento para que te entreguen el impreso de declaración de familia. Llénalo como es tu deber para que te reconozcan el derecho de percibir el subsidio familiar.

MANRESA

Ciudad de 30 000 habitantes, cabeza de partido judicial de su nombre, en la provincia de Barcelona, a la izquierda del Río Cardener. Tiene estación en el ferrocarril de Zaragoza a Barcelona y es cabeza del que va a Guardiola de Vega. Es también importante nudo de carreteras.

Produce su término municipal, trigo, cebada, hortalizas, legumbres, frutas variadas y vino. Sus montañas están dotadas de brea, mineral y de abundantes canchales de piedra.

Existen grandes fábricas de hilados y tejidos de algodón, géneros de punto, pañuelos de seda alpargatas, cañamazo, cintas de algodón, hilo y seda, cordones, sombreros, cuerdas de esparto y cáñamo, fundiciones de hierro y bronce, cerdas, colidros para hilados, peines para tejidos, talleres para telares, talleres de construcción de máquinas, camas de hierro, somnieres, telas metálicas, ruedas hidráulicas, curtidos, coque, electricidad, productos químicos, pólvora, dinamita, aguardientes, prensas de aceite, molinos harineros, pastas para sopa, chocolates, papel, vidrios de colores, jabón, sierras mecánicas, alfarería y mosaicos.

MARTEORELL

Tiene 4.000 habitantes y pertenece al partido judicial de San Felix de Llobregat.

Produce cereales, frutas, legumbres, hortalizas y vino. Tiene fábricas de hilados y tejidos de algodón, aguardientes, papel, botones, carretes de hilo, aceites,

pastas para sopa y alfarería. Existen también minas de sulfato de plomo. Tiene estación de ferrocarril y está situado en las carreteras de Madrid a Francia, de Martorell a Tarrasa, de Iguala a Pierra.

EMPRESARIOS: El pago de la cuota inicial se puede hacer en cualquier entidad bancaria o de previsión, así os facilita el cumplimiento de vuestras obligaciones en el régimen de subsidios familiares.

El ministro de la Gobernación con los generales Dávila y Yagüe

Lérida, 24.—Esta mañana el ministro de la Gobernación y el jefe nacional de Beneficencia y Obras Sociales, Javier Martínez de Bedoya, se entrevistaron con los generales Dávila y Yagüe para ultimar el abastecimiento de Barcelona con la solicitud y urgencia necesaria. Como quiera que el problema que plantea dicho abastecimiento es de un carácter eminentemente nacional, se ha pedido a todos los españoles que ayuden a nuestros hermanos de las zonas liberadas.

El ministro de la Gobernación acompañado del jefe nacional de Beneficencia y del secretario nacional de Auxilio Social, visitaron los comedores que dicha Institución tiene en Tarragona, Vendrell, Villanueva y Geltrú y Sitges, quedando altamente satisfechos. También les acompañaban el inspector territorial de Falange Española Tradicionalista de Cataluña, camarada Rivas, el gobernador civil de Tarragona y el jefe provincial de esta misma ciudad.

A la salida del Hotel Europa en Tarragona, donde se hospedaban, visitaron la ciudad y el puerto de dicha población.

A las once se entrevistaron con el general Yagüe en su Cuartel General, en unión del cual se trasladaron a Sitges. Después de comer en Sitges, a las tres y cuarto, emprendieron el regreso a Tarragona.

A las siete el ministro de la Gobernación y las demás personalidades se entrevistaron con los generales Dávila y Yagüe y a las ocho de la noche el señor Serrano Suñer emprendió su regreso a Zaragoza.

AVISO IMPORTANTE

Manuel Rey Busto, del cuerpo de Médicos de la Asistencia Pública Domiciliaria, Ex Profesor Ayudante de Clases Prácticas de Patología Médica y Jefe de Laboratorio en el servicio del Catedrático Dr. Martínez López (q. e. p. d.), Médico asistente a las Clínicas que en el Gran Hospital Real dirige el afamado especialista Dr. Salustiano Martínez, Médico asistente a un curso con el Profesor Reikenow, de Hamburgo.

Autor de diversos trabajos de interés médico y científico publicados en revistas profesionales españolas.

Pone en conocimiento del público en general que el día veinticinco del corriente mes de enero, inaugura una Clínica dedicada a la Medicina Interna General y especial de DIGESTIVO (Estómago, Intestino, Hígado, etc. NUTRICION (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc). REUMATISMOS y SANGRE.

Esta Clínica queda instalada en la Rúa del Villar núm. 57-1.º (al lado de la casa de Correos).

Santiago, enero, 1939.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

Se interesa la presentación en esta Comandancia del brigada de Artillería, Servicio de Recuperación Material de Guerra, del Ejército del Centro, don Alfredo Pereira Hernández que se halla en

esta plaza en uso de licencia por enfermo.

Santiago 22 de enero de 1936 — III Año Triunfal.

Se priva de curso legal la moneda de plata

Burgos 24.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ley de la Jefatura del Estado privando de curso legal la moneda de plata acuñada y ordenando su retirada para proceder a la fabricación de otro que lleve el simbolismo del nuevo Estado. En esta ley se dispone:

Artículo primero.—A partir del día 20 de febrero próximo se priva de curso legal la moneda española de plata acuñada hasta el presente.

Artículo segundo.—Los tenedores de moneda comprendida en el artículo anterior residentes en la España nacional y territorios españoles de África, están obligados a cambiaria a la par por billetes del Banco de España en la forma y plazo que fije el Ministerio de Hacienda. El Banco de España y los establecimientos que designe el citado Ministerio dispondrán los servicios convenientes para la buena marcha de la operación. La obligación establecida en el párrafo anterior deberá cumplirse en los territorios que se liberen durante el plazo de canje de billetes a través de los órganos que intervienen en el canje, según el decreto de 27 de agosto de 1938.

Artículo tercero.—El comercio o tenencia de moneda española de plata comprendida en esta ley con posterioridad a los plazos de los dos artículos anteriores serán juzgados y sancionados conforme a lo establecido en la vigente ley penal y procesal de delitos monetarios.

Artículo cuarto.—La moneda de plata retirada de la circulación se conservará en el Banco de España, a disposición del Tesoro, en una cuenta especial titulada: «Plata propiedad de la Hacienda Pública».

Artículo quinto.—Se autoriza al ministro de Hacienda:

a) Para habilitar los créditos necesarios para la realización de la presente ley.

b) Para dictar las disposiciones convenientes al cumplimiento de lo establecido en los artículos anteriores.

Artículo sexto.—Quedan derogadas cuantas normas se opongan a lo preceptuado en el presente texto.

«Las manos de Orlac» Mañana en el Principal

Un film inquietante, misterioso, con ráfagas de espanto y sensaciones de escalofrío, es el que construyó Metro Goldwin sobre una de las novelas más fuertemente sensacionales, que se han editado en Norteamérica.

Peter Lore, el astro del terror, la figura siniestra que irrumpe en los episodios de este film rodeado de misterio obtiene un éxito fulminante, por su genial incorporación del fatídico personaje eje de este film emocionantísimo, y en el cual se destacan con los valores emocionales los de una técnica sorprendente. Un refinado ambiente de sociedad, en el que destaca la labor de Francis Drake pone su nota fina y elegante en este extraordinario film de fuertes emociones.

Central Nacional Sindicalista

SUBSIDIO FAMILIAR

Se recuerda a todas las entidades Patronales y Trabajadores, que el día 31 del corriente mes, finaliza el período de preparación del Régimen de Subsidios Familiares y que antes de esta fecha deben recoger todos los Patronos, las declaraciones de familia de su personal con derecho al Subsidio, remitiéndolas a las Delegaciones Provinciales de

Principal

MAÑANA JUEVES DE MODA

Sensacionales exhibiciones de la interesantísima película Metro Goldwin, de fuerte intensidad y belleza

LAS MANOS DE ORLAC

Un film fuertemente dinámico y emocionante, realizado con esplendor, genial interpretación del famoso actor

PETER LORE

la Caja Nacional de Subsidios Familiares, mediante las oportunas relaciones o facturas de envío de dichas declaraciones extendidas por duplicado en los modelos oficiales confeccionados al efecto.

Tanto los impresos para las «Declaraciones de Familia», como las mencionadas «Facturas de Envío» se facilitan gratuitamente en esta Delegación Sindical Comarcal que además se encarga de su tramitación con la Caja Regional Gallega, Delegada en la Provincia de la Coruña de la Caja Nacional de Subsidios Familiares.

La oficina de colocación obrera de la Coruña, en cumplimiento de órdenes de la Oficina de colocación de Burgos solicita, para su colocación en casa particular, una cocinera jefe de postería.

Sueldo: setenta y cinco a cien pesetas mensuales y comida.

Las personas de este oficio que deseen colocarse pueden pasar por la Oficina de Colocación Obrera de diez a doce y de cuatro a ocho.

El plazo de admisión se cerrará el día 27 a las dos de la tarde.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Santiago, 22 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal. EL DELEGADO SINDICAL-COMARCAL.

El convoy que organiza Frentes y Hospitales para finales de este mes, será a base de grelos, lacones y chorizos, aparte de todo aquello que sirva de complemento al típico plato de la tierra, que tradicionalmente se toma el martes de Carnaval. Es obligación de todos santiagués el contribuir con aquello que le sea posible a la mayor abundancia de estos en el convoy que en Santiago se organiza.

Aumento de tarifas

París, 16.—Los autobuses de Barcelona están colectivizados. De ellos se «incantaron» buena parte de los sindicatos en los primeros días de la revolución. La red viene siendo «explorada» por los libertarios de la C. N. T.—A. I. T. El fracaso de la explotación es enorme. El material está en pésimas condiciones, no se entretiene. Los coches son escasos. El sindicato anarquista en un anuncio que publica El Diluvio del 8 recurre al viejo remedio burgués de aumentar las tarifas y reducir la extensión de los trayectos. Pero el «comité obrero del control» no puede ocultar su desilusión y confiesa que el servicio es malo y el resultado de la explotación es francamente deficitario.

En vísperas de la liberación de Cataluña es bueno consignar este fracaso definitivo de una de las explotaciones colectivizadas por la economía libertaria.

Bruselas reconoce a Burgos

Merece comentario especial las circunstancias que han caracterizado el voto emitido el domingo por el Congreso del partido socialista belga en favor del envío a Burgos de un agente diplomático. Nada menos que un Congreso —el segundo o el tercero que dedica a la cuestión española— ha creído oportuno celebrar la sesión belga de la II internacional a fin de resolver en última instancia sobre la política preconizada por uno de sus militantes, el presidente del Consejo y ministros de Negocios Extranjeros, con referencia al reconocimiento del nuevo Estado español por la Monarquía de Leopoldo III... La discusión fue larga y accidentada. Duro desde las nueve de la mañana hasta las siete de la noche, sin otro alto que los sesenta minutos dedicados al almuerzo, y en el curso de ella surgió más de un accidente inesperado y voluminoso, verbigracia, la dimisión del ministro socialista Sr. Merlot, que no compartía la tesis del Gobierno en orden a la necesidad de que el gabinete de Bruselas haga permanentemente acto de presencia en Burgos. Triunfó al fin, el criterio del Sr. Spaak por 362.869 votos a favor, 197.650 en contra y 9.250 abstenciones.

Ahora bien, ¿en qué condiciones y por qué jerarquías será representada Bélgica en la España Nacional? No, desde luego, por un simple agente comercial, según dicen algunas agencias. Se representará en cuestión se ocupará especialmente de asuntos comerciales, pero tendrá también toda la competencia y jurisdicción de un encargado de Negocios. Ya se entiende que tenía que ser así y no de otra manera. Las relaciones entre España y Bélgica son, y fueron en todo

tiempo, preferentemente comerciales. Entrambas naciones carecen de fronteras comunes, y sus zonas de influencia aparecen perfectamente separadas, así desde el punto de vista político, como desde el punto de vista geográfico. De suerte que el nuevo régimen de representación, no se diferenciará del antiguo y tradicional, será lo que siempre ha sido: diplomática, porque así lo exige la declaración de reconocimiento; orientado en un sentido comercial, puesto que la comercial es la tónica que caracteriza el intercambio y la reciprocidad de belgas y españoles.

Del discurso del Sr. Spaak se desprende la hipótesis que acabamos de exponer. El presidente del Consejo especificó que «se trata de un reconocimiento más amplio que el de Holanda y los países escandinavos. En cuanto a Barcelona, añadió el prohombre socialista, volveremos a entablar relaciones con ella, pero no seremos nosotros quienes hagamos el primer gesto».

NOTICIAS

Confortada con todos los auxilios espirituales entregó esta mañana su alma a Dios la virtuosa señorita María de los Dolores Rey Burillo.

Su prematura muerte causó hondo pesar en el amplio círculo de sus amistades, lo mismo que en el Internado Teresiano.

A sus padres y demás deudos acompañamos en el dolor que les aflige en estos momentos, deseándoles resignación cristiana

Al libro de nacimientos del Registro Civil fué pasado hoy el nombre de María Sofía Pérez Foncbe.

Publicóse una orden declarando nulos los nombramientos y títulos del personal de la Marina Mercante que a partir del 18 de julio de 1938 no hayan sido expedidos por los organismos y autoridades competentes de la España nacional, así como las prácticas de mar efectuadas a partir de dicha fecha con ocasión de navegaciones que no hayan sido ordenadas o controladas por las autoridades del Gobierno nacional o por los legítimos representantes de dicho Gobierno en el extranjero.

Ha muerto en esta ciudad Rosa Gómez Candal, de 78 años, casada, que tenía su domicilio en la calle de las Huertas.

Han contraído matrimonio en el templo parroquial de Santa María Salomé, José García González con Laura Soto Velasco.

En la iglesia conventual de San Francisco, y a la hora señalada, tuvo lugar el funeral de entierro por el alma del que fué valiente militar, dando su vida por Dios y por la Patria, don Vicente Arias Díaz de Rábago, alférez de Infantería de la segunda Centuria de la Bandera Móvil de Aragón.

El catafalco se hallaba cubierto con la Bandera Nacional, dándole guardia cinco gastadores de las Milicias.

En el presbiterio estaba el duelo, que formaban los jefes de las Milicias y Falange, los marqueses de Figueroa y Almeida, don Pedro de la Maza, don Felipe Gil Casares, don Andrés Díaz de Rábago, don Roberto Pintos Castro, don Antonio Poch Moreno, don Alfredo Espinosa, don Ramón Ferreiro de la Maza y don Manrique Suárez Villafranca.

Al acto, que resultó muy solemne, asistieron numerosas representaciones de todas las clases sociales.

A los familiares del muerto reiteramos el sentido pésame.

Se encuentra muy mejorado de la indisposición que le aquejó estos días, nuestro apreciado amigo el competente contratista de obras, señor Fontán. Lo celebramos.

Con su señora esposa, doña Obedulia Ramallo Gómez, fué hoy a Tuy, un donde pasó el día, nuestro estimado amigo el competente artista santiagués, don Enrique Carballido Nieto.

En la carretera de Pontevedra a Cangas ha sido atropellada por el automóvil OR 1194, propiedad de Julio Montes, la niña de 4 años María Rodríguez, natural y vecina de Aldán en el término de Cangas.

La infeliz criatura sufrió fractura cerrada del fémur izquierdo y número derecho.

En gravísimo estado fué llevada al Hospital Provincial, en el cual falleció al entrar.

Se ruega a los familiares de los Camaradas Caidos, que a continuación se expresan, pasen por las oficinas del S. E. U. (Rúa Nueva 181.º) todos los días laborables de 12 y media a 13 y media y de 19 a 20, para informarse de un asunto que les interesa. Caso de no residir en esta localidad, se dirigirán por escrito a esta Delegación:

Pablo Redondo Piquenqui
Ramón Rodríguez Ramos
Adolfo Ovelreira Garrido
Manuel Rey Martínez
Camilo Iglesias
Joaquín Velón Velanda
José Paramo Lobit
Deodato Rodríguez Rego
José Ríos Pereira

Falleció en Coruña la señora doña Elisa Pimentel de Portugal, esposa del propietario don Celestino Rivera Otero.

La extinta era muy conocida en nuestra ciudad, por haber residido aquí muchos años, y en la que tiene familiares, a los que, lo mismo que a su esposo, acompañamos en el sentimiento.

Cuando se encontraba en alta mar, dedicado a las faenas de la pesca en Vigo, falleció repentinamente el marinero Rogelio Godoy Insua, casado, natural de Noya.

El infortunado marinero trabajaba en el vapor «Nuevo Agujas», que regresó inmediatamente a puerto con su cadáver.

Se ordena a todas las camaradas pertenecientes a las Organizaciones Juveniles (Sección de Flechas), se presenten mañana jueves en la Delegación a las ocho de la noche, para un asunto de interés.

Por doña Josefa Casal Pereira, vecina de Moaña, se interpuso recurso contencioso-administrativo contra acuerdo de aquel Ayuntamiento, fecha 10 de noviembre del pasado año, por el cual se obliga a la recurrente a restituir en el término de un mes, la farmacia que regenta al lugar donde se hallaba, y de no verificarlo se la tiene por renunciada a la plaza de inspector farmacéutico municipal y se anunciará la vacante.

En la playa de Bouzas apareció flotando sobre las aguas el marinero Faustino Costa Abal, de 43 años, vecino de San Andrés de Comesaña.

Se cree que al tratar de embarcar en un pesquero en que trabajaba, se cayó al agua, sin que nadie se diese cuenta.

Los soldados del Cuerpo de Ejército de Galicia, llevan sobre su pecho como prenda de cariño a su tierra, la cruz del Apóstol. ¿Y la ciudad del Apóstol se olvidará de ellos en los días de Carnestolenda? ¿Habrá alguna persona que en su casa tenga lacones, chorizos, jamones, etc., y no haya aportado algo al convoy de Frentes y Hospitales?

Vinos OTERO

Casa fundada en 1897.—Teléfono 1788

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir una excelente partida de vino blanco y tinto, a precios sin competencia. Compras siempre directas del cosechero al consumidor. VINOS OTERO, siempre al servicio de sus consumidores.

Almacén: Mazarelos 4 y 5 (frente a la cuesta de Sar)

Depositorio de LEVADURA marca «Danubio» de La Unión Alcohólica Española. Especial para la elaboración de pan, pastelería y postres delicados.

PARA PEDIDOS AL TEL. 1788,

¡¡ATENCIÓN!!

SE HA ROBADO UN HOMBRE

es la sensacional película que mañana Jueves de Moda se proyectará en la elegante sala del CAPITOL.

LILIDAMITA y HENRY GARAT

son los felices intérpretes de este excepcional film policíaco.

Estreno del Noticiero Fox ¡Un programa grandioso!

Auxilio a poblaciones liberadas

Lista de donativos recibidos con destino a auxiliar a la población civil de la zona que día a día libera nuestro Glorioso Ejército.

- Donativos en metálico: Señores don: Lino Souto y Sánchez Somoza, 25 pesetas...

Donativos en especie: Don Manuel Bouzón Figueroa, 2 abadejos curados.

Continúan recibiendo donativos en la Depositaria de Fondos del Excmo. Ayuntamiento.

NOTA.—Es digna de elogio y merece destacarse la actitud patriótica de doña María González Almendral, profesora de la Escuela Normal, a la cual ha renunciado a la paga extraordinaria que le correspondía...

¡Lacones! ¡Lacones! ¡Lacones! Entregados en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales para ser enviados a los soldados que en medio de las tragedias de la guerra, podrán sonreír al no parecerles estar tan lejos de su tierra, cuando puedan saborear el clásico lacón con grelos.

El general Castro Arizcún

Ferrol del Caudillo.—A las siete de la mañana falleció el almirante y general de este Departamento, Sr. Castro Arizcún.

En Santiago, tuvo conocimiento dos horas después de extinguir su vida tan valiente marino.

Fue uno de los más entusiastas del Movimiento Nacional, al que apoyó con todo cariño.

Tuvo la valentía de decir al nefasto Casares Quiroga cuando era ministro de Marina que no acataría nunca la República, por creerla fatal para España.

Estas manifestaciones y otras de este valiente marino, contribuyeron a las persecuciones que por los republicanos y los del frente popular fue objeto.

El General Franco reconoció lo mucho que valía, lo designó para ocupar un puesto de importancia y más tarde como Comandante general del Departamento Marítimo del Ferrol.

Era el señor Castro Arizcún, un amante de Compostela, de la que en sus conversaciones particulares hacía grandes elogios, y a la vez ambicionaba el progreso de Santiago.

Su gran devoción al Apóstol, le hacía visitarle en todas las ocasiones en que el puesto que desempeñaba le obligaba a acompañar a las personalidades que venían a esta ciudad, y esta fe contribuyó a que la Archicofradía del Apóstol lo nombrase Hermano Mayor.

De Santiago irán mañana para asistir a los funerales, los directivos de dicha Cofradía y otras personalidades.

Descansen en paz

Tremenda presión de los extremistas sobre Daladier

Berlín.—La Prensa berlinesa critica duramente a Francia por su apoyo a los rojos españoles y labor continua en contra de la España Nacional, contra la que ha llegado a intervenir de una manera positiva.

El abuso y uso de la calumnia y la mentira para evitar el triunfo de Franco ha sido el medio corriente de que se ha valido en el país francés, manifestando que Italia y Alemania tenían intereses territoriales en España y que a dichas naciones les había sido cedida Mallorca y el territorio africano, faltando en absoluto a la verdad de la manera más descarada y absurda, toda vez que esto significaba un desconocimiento absoluto, o una mala fe más absoluta aún, de la indiosincrasia de la España Nacional, que nunca hubiera consentido tales hechos los que, por su parte, ni Italia ni Alemania se hallaban dispuestas a solicitar.

Mientras se señalen esos hechos a las naciones regidas por Gobiernos totalitarios, algunos periódicos marxistas franceses se permiten pedir a su Gobierno la ocupación de Menorca y otros territorios de importancia estratégica en España, con el fin de tomar garantías contra Italia y Alemania.

Los Gobiernos alemán e italiano, como es natural, no están dispuestos a consentir tales violaciones del derecho internacional, e Inglaterra tampoco puede ver con simpatía que Francia pretenda adueñarse imaginativamente de posiciones que le darían el control del Mediterráneo.

—Paris.—Se anuncia que la comisión militar francesa que había llegado a Barcelona para la defensa de la ciudad, según petición efectuada por el Gobierno rojo, ha salido de dicha capital toda vez que ya no le ha sido posible cumplir su misión por el rápido y formidable avance de las tropas nacionales al romper la última línea defensiva que los rojos habían construido para defensa de Barcelona. La mención nada comisión militar ha llegado en las primeras horas de la tarde a Perpiñán, para regresar a París.

—Las noticias sobre la desastrosa marcha de las operaciones en el frente catalán llenan de inquietud a los partidos del Frente Popular. El Partido Comunista ha amenazado con retirarle el apoyo al Gobierno Daladier si no acude inmediatamente en socorro de Negrín.

Por otra parte, los partidos del centro y extrema derecha apoyan con todas sus fuerzas al Gobierno Daladier, convencidos de que un cambio de presidente traería horas de suma gravedad para los franceses.

—Bonnet ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno francés, ha pronunciado un discurso con respecto al recibimiento de los refugiados que huyen de Barcelona y la conveniencia de realizar grandes esfuerzos para buscar el acercamiento a la política londinense, como necesidad inmediata ante la gravísima derrota de los marxistas de Cataluña.

Daladier y Bonnet han sido invitados por el Senado a dar explicaciones sobre la política internacional.

—En el debate parlamentario de esta mañana sobre política exterior el diputado derechista Balzac ha pronunciado un extenso discurso reclamando el inmediato envío de un representante a Francia a Burgos.

Su opinión ahora era la misma que expuso a León Blum cuando éste se hallaba en el poder, al mantenimiento de la no intervención.

Se puede socorrer a las poblaciones que padecen hambre, pero no abrir el paso de la frontera a los soldados con armas.

El envío de auxilios a Barcelona sería inútil si no iba acompañado del Ejército.

Esto conduciría a la guerra, a una guerra en la que Francia se encontraría sola.

«La historia —terminó diciendo— nos enseñará que la legada de tropas internacionales a España motivó que el general Franco aceptase, posteriormente, la entrada de fuerzas italianas.

Paris.—En la Cámara francesa

CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Servicio para el día 26 de enero de 1939

Oficial de Guardia Jefe de Falange, José Navarro te Jiménez

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra Luciano Roa Lago

Tambor Joaquín Feas Conde

Gastador Domingo Cotos Rajoy

Falangistas-Tradionalistas Manuel Mougán Castela Manuel Estévez González

CARCEL

Falangistas-Tradionalistas Leopoldo Fernández Codesido Juan Pintos Tarrío Manuel Morón Iglesias Rafael Vaamonde Mourenza Pedro Daviña Asorey

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra Francisco Iglesias Castro.

Falangista-Tradionalista José Daporta Saavedra

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

ha continuado el debate sobre la política internacional, hablando varios diputados, todos ellos a favor de la España nacional. Como en todo el día de hoy no han acabado las interpelaciones, se anuncia que Bonet no podrá pronunciar su declaración hasta el próximo jueves, toda vez que el miércoles es día de descanso en la Cámara francesa.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 24

- Central, 588 90 pesetas Idem Norte, 17 00 Matadero, 374 00 Cornes, 86 40 Camino Nuevo, 155 40 Cochés, 39 85 Hórreo, 88 90 Sar, 57 50 San Pedro, 112 45 San Cayetano, 56 25 Vista Alegre, 28 85 Tarás, 2 70 Carmen, 16 15 San Lorenzo, 15 00 Plaza Mercado, 218 75 Degüello, 54 60 Total, 1 912 70

Reconocimiento sanitario

- Central, pesetas 23 40 Matadero, 20 00 Cornes, 10 10 Camino Nuevo, 19 00 Total 72 50

Traslado de Academia

La preparación de Bachillerato que para alumnos oficiales y libres venía dándose en la Troya, 10, se ha visto obligada a trasladarse por el gran número de alumnos, a la Algalia de Abajo, 24, 2.º (Palacio de Amarante) en donde funciona desde el 1.º del actn 1.

En otro local del mismo palacio se dan clases de Latín para señoras.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13, bajo.—Avisos, Teléfono 1726.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

Demando a profesor o profesora de Lengua Castellana que pueda enseñarme de día.

También necesito cuarto en una casa familiar.

Avisos en la Administración de este periódico.

CARTEL DE LA FALANGE

RAMÓN SEGADE SOUTO

Falangistas-Tradionalistas Ramón Pérez Presedo Manuel Viqueandi Rey

CARCEL

Falangistas-Tradionalistas Moisés García Herrero Antonio González González José Morales Sánchez Juan Castro Pazos Nicolás Fernández Vales Joaquín Monterroso

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra Manuel Pereira González

Falangista-Tradionalista José Sáenz Villegas

Servicio con la Guardia civil

Falangistas-Tradionalistas José Ramos Sisar José Ramón Méndez Bibiano Giménez Mallo Pedro Martínez Nouché Francisco Vilas Bonino

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio Jefe de Falange, Miguel Barca Blasco

Jefe de Escuadra Alejandro Banet Fírez

Falangistas-Tradionalistas Luis Avila Cuadra Angel Creó López José Mosquera Pérez

Santiago, 25 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe de Bandera.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

ENRIQUETA SILVA DE GU TIERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—R.º del Villar 73, 2.º

Teléfono 1.485.

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

BUJAN — CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 48, principal.

SE ALQUILA un piso amueblado para poca familia.—Razón: Rúa del Villar, 50, 1.º

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1—1.º

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Freguntoiro, 6, 2.º.—Teléf. 1234. De once a una y de cuatro a seis.

VENTA DE DOS SOLARES en la calle del Hórreo, juntos o separados; mide cada uno 8 metros de frente y 50 de fondo, con su huerta, prontos para edificar.

Para tratar, con el Procurador D Ramón Díaz Varela, en la Administración de este periódico.

Véase en cuarta plana la SECCION POETICA

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

Esta Agencia se encarga de traslados y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.

Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

CARBONES

GALLETA y COK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.)

Carrera del Conde número 18 Teléfonos 1214 y 1714 y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

Se vende la casa número 40 de la calle de San Lorenzo, compuesta de bajo, piso y huerta unida.

Informes en Calderería, número 50, 2.º piso.

Se vende

la casa número 2, con su huerta unida, de la calle del Pejigo de Abajo, de esta ciudad. Del precio y demás condiciones, informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Venta

de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del "Ensanche", calle del Doctor Tejeiro.

Para más informes en la misma.

J. Pardo Bedía

MEDICO-OCULISTA

PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Plaza del Instituto, 14-1.º Santiago.

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

CIRUGIA GENERAL

Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.

Gabinete de Radiología, Electrológica y Mecanoterapia.

Senra, 9.—Teléfono 1241 SANTIAGO

Venta voluntaria

Se vende la casa número 2 del Callejón de los Laureles o Corredora de la Estía. De su precio y demás condiciones de venta, informarán en la Notaría de D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Venta de casas

Se venden dos casas en la calle de la Senra; una en la Fuente de San Antonio; otra en la Virgen de a Cerca, y tres en la Avenida de Rosalía Castro, todas estas con huerta unida. Precios de 27.000 pesetas a 150.000.

Para informes GUIMIL, Carrera del Conde, 17. Teléfono 1625

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 26 de la calle de García Prieto, parroquia de Conjo, compuesta de planta baja y piso alto con tres viviendas, pozo de agua y huerta unida de cabida 2 ferrados poco más o menos. Darán razón del precio y condiciones en la Algalia de Abajo número 17—3.º

Se venden

las casas números cinco de la Rúa Travesía, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad.

De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Boisal de la Propiedad

PISOS PARA ALQUILAR

Algalia de Abajo: la casa n.º 29 Algalia de Arriba, el piso 1.º de a casa n.º 35.

Algalia de Arriba número 49, piso 1.º

Antealtares: el piso 1.º de la casa n.º 2.

Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44.

Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46.

Av. Rosalía Castro, 2: el sótano. Brillares: el bajo de la casa número 5.

Cardenal Payá, números 2—4, la bohardilla de dicha casa.

Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos.

Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º

Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.º 5 y 6.

Dr. Tejeiro, los pisos bajos derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey.

Entremuros n.º 6: el bajo. Ensanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9.

Gelmírez, 16, el piso 1.º Gelmírez, 18, el piso 1.º

General Aranda (Enseñanza): el garaje de la casa número 9

Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2 Laureles número 25.

Laureles número 10: el bajo. Huertas, 23, los pisos 1.º y 2.º

Pejigo de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3.

Rúa Nueva, 14, el sótano. Rúa del Villar n.º 26: el bajo.

Rúa del Villar, 70: el piso 2.º Rúa del Villar, el piso 3.º de la casa número 74.

Rúa del Villar número 57: los pisos 1.º y 2.º

Rúa del Villar número 26, los pisos 1.º y 2.º

Rúa del Villar, 23: segundo piso. Rúa del Villar, 27: segundo piso.

Rúa del Villar, 30-32: el piso 3.º Rúa del Villar n.º 74, el piso 1.º

Rúa del Villar n.º 76: el bajo. San Francisco n.º 18: el piso 1.º

San Francisco n.º 30: el bajo. Sar n.º 11, el piso 1.º y bohardilla de la indicada casa.

Sanatorio de la Merced MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES DIRECTORES JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende. De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

Gran Café Suizo PALACIO DE LOS VARIETTES Sesiones tarde y noche LOS ARTÍCULOS SERVIDOS POR ESTA CASA SON DE MARCA ACREDITADA TELÉFONO 1987

LA SEÑORITA María de los Dolores Rey Burillo FALLECIÓ EN EL DÍA 25 DE LOS CORRIENTES FORTALECIDA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

La Directora y Profesoras del Internado Teresiano de Santiago; su director espiritual R. P. Prieto, S. J.; sus padres Don Gonzalo Rey Feijóo y Doña María de la Encarnación Burillo Stolle; sus hermanas María de la Encarnación, María de las Mercedes, María Luisa y María Teresa Rey Burillo; sus tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás familia

Días blancos, rígidos, vacíos...
por las noches
en los cielos de escarcha
hay una luna verde,
moribunda,
apuñalada.
En la turbia marea unos gritos que duelen;
y en la soledad hostil y densa

de mi casa
sobre la carpeta de notas
que tiene laídos de tu corazón,
el agrio gotear de mis nostalgias...
Las paredes desnudas
ante mis ojos fríos,
danzan.
Un invisible mazo aplasta mi retina

PESADILLA

borrosa en hervidero de fantasmas.
Con un empeño inútil
busco a tientas la antorcha de mi alma.

«Pero ya no la encuentro!
(También me la llevaste con mis páginas).
Se apaga en mis arterias el calor de la vida,
¿cuántos segundos faltan?
Y tú, ¿por qué no vienes
antes que se derrumbe mi última esperanza?
No es que existan los días crueles,
ni las noches tan trágicas;

ni que haya en torno mío sólo sombras...
hielos, zarzales
y mortajas...
es que todo me angustia y me aniquila
desde que tú me faltas!

Herminia FARIÑA.



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006.



Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad en instantáneo.

Venta todas partes



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales:

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Demorativas Antibiliosas Antihemorróicas

Jabón de sales de Carabana

EDICIONES 7 DE BOGADOR -- EL MEJOR PARA LA DERMATITIS DE LA PIEL

PASTILLA perleña DR 0 cénta Brande 1.25. Pedidos: Dices de R. Chévarri Salud 12, Madrid. De venta: Farmacias, Parafarmacias y Droguerías